
Εισαγωγή

Η διαχείριση αποθεμάτων (inventory management) και εφοδιαστικών αλυ-
σίδων (supply chain management – SCM) αποτελεί έναν από τους πιο ση-
μαντικούς τομείς στη σύγχρονη διοίκηση επιχειρήσεων και βιομηχανιών. Οι 

επιχειρήσεις που διαχειρίζονται με επιτυχία τα αποθέματά τους έχουν τη δυνατότη-
τα να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της αγοράς πιο αποτελεσματικά, να μειώ-
νουν συνολικά το κόστος παραγγελιών (order cost), διατήρησης (holding cost) και 
ελλείψεων προϊόντων (shortage ή backorder cost) και να ενισχύουν την ανταγωνι-
στικότητά τους. Το παρόν σύγγραμμα επικεντρώνεται στις ποσοτικές προσεγγίσεις 
και στις μεθόδους βελτιστοποίησης που χρησιμοποιούνται για τη διαχείριση απο-
θεμάτων, με σκοπό να προσφέρει στους αναγνώστες τις απαραίτητες γνώσεις και 
τα απαραίτητα εργαλεία για τη λήψη βέλτιστων αποφάσεων στον εν λόγω τομέα.

Το βιβλίο είναι δομημένο σε τρία μέρη, καθένα από τα οποία καλύπτει διαφο-
ρετικές πτυχές της διαχείρισης αποθεμάτων και εφοδιαστικών αλυσίδων. Ξεκινά 
με κάποια εισαγωγικά θέματα, προχωρά σε πιο εξειδικευμένα θέματα διαχείρισης 
αποθεμάτων με γνωστή ζήτηση και ολοκληρώνεται με την παρουσίαση των συστη-
μάτων διαχείρισης αποθεμάτων με στοχαστική ζήτηση.

Το πρώτο μέρος του βιβλίου θέτει τα θεμέλια για τη διαχείριση αποθεμάτων, 
αναλύοντας τον ρόλο, τη σημασία και τα είδη των αποθεμάτων. Στο Κεφάλαιο 1 
γίνεται αναφορά στους ορισμούς, στις κατηγορίες αποθεμάτων και στις βασικές 
λειτουργίες τους. Επίσης, εξετάζεται η κατηγοριοποίηση των αποθεμάτων βάσει 
της σημαντικότητάς τους και εξηγούνται, τόσο τα βασικά ερωτήματα που σχετί-
ζονται με τη διαχείριση αποθεμάτων, όπως η συχνότητα του ελέγχου, ο χρόνος 
παραγγελίας και το μέγεθος των παραγγελιών, όσο και τα στοιχεία κόστους που 
σχετίζονται με τη διαχείρισή τους.

Στο Κεφάλαιο 2 γίνεται εισαγωγή στη θεωρία των προβλέψεων (forecasting). 
Αναλύονται οι συνιστώσες της ανάλυσης χρονοσειρών (time series), η επιλογή 
μαθηματικών μοντέλων πρόβλεψης (forecasting models) και οι βασικές μέθοδοι 
που χρησιμοποιούνται.

Το δεύτερο μέρος του βιβλίου εστιάζει στη διαχείριση αποθεμάτων με γνωστή 
ζήτηση. Στο Κεφάλαιο 3 παρουσιάζονται τα συστήματα με σταθερή ζήτηση και, συ-
γκεκριμένα, η οικονομική ποσότητα παραγγελίας (EOQ) και οι παραλλαγές της, 
ενώ εξετάζονται και τα συστήματα πολλών προϊόντων και επιπέδων. Το Κεφάλαιο 
4 αναλύει συστήματα με γνωστή αλλά μεταβλητή ζήτηση, εξετάζοντας διάφορες 
προσεγγίσεις και αλγορίθμους, όπως ο αλγόριθμος Silver-Meal και ο αλγόριθμος 
βελτιστοποίησης Wagner-Whitin.
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Το τρίτο –και τελευταίο– μέρος του βιβλίου επικεντρώνεται στη διαχείριση απο-
θεμάτων σε περιβάλλον στοχαστικής ζήτησης. Στο Κεφάλαιο 5 παρουσιάζονται τα 
συστήματα συνεχούς επιθεώρησης (continuous review systems), όπως τα συστή-
ματα s,Q και s,S, καθώς και επεκτάσεις όπου η ζήτηση είναι εξαιρετικά χαμηλή, ο 
χρόνος ικανοποίησης της παραγγελίας, L, στοχαστικός ή η διαχείριση αφορά πολ-
λά και διαφορετικά προϊόντα.

Το Κεφάλαιο 6 επικεντρώνεται στα συστήματα περιοδικής επιθεώρησης 
(periodic review systems), όπως τα συστήματα R,S και R,s,S, τα οποία ελέγχουν 
τα αποθέματα σε προκαθορισμένα χρονικά διαστήματα, και αναλύονται οι τρόποι 
βελτιστοποίησής τους, ενώ, και πάλι, αναλύονται διάφορες επεκτάσεις όπως η δι-
αχείριση πολλών και διαφορετικών προϊόντων.

Στο Κεφάλαιο 7 εξετάζονται συστήματα διαχείρισης αποθεμάτων για εποχιακά 
προϊόντα (seasonal products) και αναλύονται μοντέλα που μεγιστοποιούν το κέρ-
δος, ή ελαχιστοποιούν το κόστος, ανάλογα με τη φύση της εποχιακής ζήτησης, για 
ένα ή περισσότερα προϊόντα.

Τέλος, το Κεφάλαιο 8 ασχολείται με συστήματα διαχείρισης αποθεμάτων πολ-
λών επιπέδων σε στοχαστικό περιβάλλον, εστιάζοντας σε σειριακές και δενδροει-
δείς εφοδιαστικές αλυσίδες (serial and arborescent supply chains). Αναλύονται 
επίσης θέματα όπως η κεντρική αποθήκευση και διάφορες σύγχρονες επεκτάσεις 
στην επιστήμη της διαχείρισης εφοδιαστικών αλυσίδων.

Το βιβλίο αυτό έχει στόχο να προσφέρει μια συνολική εικόνα των βασικότερων 
μοντέλων και εργαλείων που αφορούν τη διαχείριση αποθεμάτων, καλύπτοντας 
τόσο τη γνωστή όσο και τη στοχαστική ζήτηση. Επίσης, καλύπτει θέματα πολλών 
προϊόντων, πολλών επιπέδων, διαχείριση εφοδιαστικών αλυσίδων, αλλά και ειδι-
κότερα θέματα μεταβολής των τιμών, περιορισμών στην ποσότητα παραγγελίας, 
στον διαθέσιμο χώρο ή στο διαθέσιμο κεφάλαιο. Μέσω της ανάλυσης και παρουσί-
ασης ποσοτικών μεθόδων και μοντέλων βελτιστοποίησης, παρέχει τα εργαλεία που 
χρειάζονται οι φοιτητές και οι επαγγελματίες του κλάδου για να κατανοήσουν και 
να εφαρμόσουν τις πιο σύγχρονες τεχνικές διαχείρισης αποθεμάτων.

Η προσέγγιση που ακολουθείται στο βιβλίο είναι κυρίως ποσοτική, ενώ η ανά-
λυση είναι κατά βάση μαθηματική. Στόχος του βιβλίου είναι να αποτελέσει βοηθη-
τικό σύγγραμμα φοιτητών σε μαθήματα μελέτης, ανάλυσης, και βελτιστοποίησης 
συστημάτων διαχείρισης αποθεμάτων που διδάσκονται σε προπτυχιακό και με-
ταπτυχιακό επίπεδο, κυρίως –αλλά όχι μόνο– σε Πολυτεχνικά Τμήματα, Τμήματα 
Οικονομικών Επιστημών και Τμήματα Μαθηματικών.
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ΠΡΩΤΟ ΜΕΡΟΣ
Γενικά περί διαχείρισης αποθεμάτων

Το πρώτο μέρος του βιβλίου θα επικεντρωθεί κατ’ αρχάς στην ανάλυση του ρόλου 
και της σημασίας των αποθεμάτων, τα είδη αποθεμάτων και τα ιδιαίτερα χαρακτη-
ριστικά τους, καθώς και στην περιγραφή των διάφορων μοντέλων που χρησιμο-
ποιούνται για τη διαχείρισή τους, ανάλογα με τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά κάθε 
διαδικασίας και τις ειδικές απαιτήσεις που πρέπει να ικανοποιηθούν. 

Στη συνέχεια του πρώτου μέρους, θα αναλυθεί η σημασία της πρόβλεψης της 
μελλοντικής ζήτησης στη σχεδίαση αποδοτικών μοντέλων διαχείρισης αποθεμά-
των, ενώ θα παρουσιαστούν και θα αναλυθούν τα πιο σημαντικά μοντέλα πρόβλε-
ψής της.





 

1. Εισαγωγή στη διαχείριση  
αποθεµάτων 

1.1. Ορισµός, ρόλος και σηµασία αποθεµάτων 

ύμφωνα με το λεξικό APICS (2015), ως αποθέματα (inventories) ορίζονται 
τα προϊόντα που χρησιμοποιούνται για την υποστήριξη της παραγωγής 
(πρώτες ύλες και είδη υπό επεξεργασία), τις υποστηρικτικές δραστηριότητες 

(προμήθειες συντήρησης, επισκευής και λειτουργίας) και την εξυπηρέτηση πελα-
τών (έτοιμα προϊόντα και ανταλλακτικά). Μπορεί να είναι τελικά ή ημιέτοιμα προϊ-
όντα, πρώτες ύλες ή και ανταλλακτικά που διατηρούν οι επιχειρήσεις σε διαφορε-
τικά στάδια της παραγωγικής τους διαδικασίας, προκειμένου να εξασφαλίζουν τη 
συνεχή λειτουργία και την ικανοποίηση της ζήτησης των πελατών τους. Αποτε-
λούν τα πλέον σημαντικά περιουσιακά στοιχεία κάθε επιχείρησης, καθώς συνδέο-
νται άμεσα με τη διαθεσιμότητα των προϊόντων, την ταμειακή ρευστότητα και την 
αποδοτικότητα της παραγωγικής διαδικασίας. Η διαχείρισή τους είναι κρίσιμη για 
τη μείωση του συνολικού κόστους, την εξασφάλιση ρευστότητας και τη βελτίωση 
της ανταγωνιστικότητας κάθε σύγχρονης επιχείρησης. 

Τα αποθεέματα εξυπηρετουέ ν πολλουέ ς και διαφορετικουέ ς σκοπουέ ς σε μια επιχειέ-
ρηση και η σημασιάα τους μπορειά να εκτιμηθειά αποά  διαά φορες οπτικεάς γωνιάες: 

Κατ’ αρχαά ς, η υά παρξη επαρκωά ν επιπεάδων αποθεμαά των διασφαλιάζει τη συνεχηά  
και αδιαά κοπη παραγωγηά  και διαθεσιμοά τητα των προϊοά ντων. Πρωταρχικοό ς ροό λος 
των αποθεμαά των ειίναι να διασφαλιίζουν οί τι τα προϊοί ντα, οι πρωί τες υί λες και τα 
αναγκαιία ανταλλακτικαά  ειάναι διαθεάσιμα οά ταν χρειαά ζονται. Η υά παρξη επαρκωά ν α-
ποθεμαά των επιτρεάπει στις επιχειρηά σεις να αντιμετωπιάζουν προβληά ματα οά πως οι 
διακυμαά νσεις στη ζηά τηση, οι καθυστερηά σεις στην εφοδιαστικηά  αλυσιάδα ηή  οι απροή -
βλεπτες αυξηή σεις στην παραγωγηή  ηή  στη ζηή τηση.  

Η διαθεσιμοά τητα τελικωά ν προϊοά ντων, καταά  την εκδηά λωση της ζηά τησης αποά  τους 
πελαά τες, αποτελειά κριάσιμο παραά γοντα για τη διατηά ρηση ηά /και την αυά ξηση της ικα-
νοποιήησηή ς τους. Μια επιχειήρηση που μπορειή να ανταποκριήνεται γρηή γορα στις πα-
ραγγελιέες των πελατωέ ν της εέχει μεγαλυή τερες πιθανοή τητες να διατηρηή σει ηή /και να 
αυξηά σει το μεριάδιοά  της στην αγοραά . Ειάναι ξεκαά θαρο το ανταγωνιστικοά  πλεονεάκτημα 
που αποκταά  μια επιχειάρηση η οποιάα, μεάσω της σωστηά ς διαχειάρισης των αποθεμαά -
των της, εξασφαλιάζει οά τι τα προϊοά ντα ειάναι αά μεσα διαθεάσιμα, χωριής καθυστερηή σεις, 
οή ταν εκδηλωή νεται η ζηή τηση. Αυτοή  οδηγειή στην αυή ξηση της εμπιστοσυή νης των πελα-
τωά ν της και στην ενιάσχυση της φηά μης της στην αγοραά . Επιπλεάον, σε περιοά δους 

Σ 
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κριέσης (π.χ. οικονομικεές ανωμαλιέες, πανδημιέες ηέ  φυσικεές καταστροφεές), η υέ παρξη 
επαρκωά ν επιπεάδων αποθεμαά των αποτελειά εάναν μηχανισμοά  διαχειάρισης κινδυά νου 
που βοηθαά  στην αντιμετωά πιση των αβεβαιοτηά των της αγοραά ς και των διαταραχωά ν 
στην εφοδιαστικηή  αλυσιήδα. Στις περιπτωέ σεις αυτεές, η υά παρξη επαρκωά ν αποθεμαά -
των λειτουργειά ως αναά χωμα απεάναντι στο αβεάβαιο περιβαά λλον και στην περιορι-
σμεένη προμηέ θεια πρωέ των υλωέ ν ηέ  προϊοέ ντων, επιτρεέποντας στις επιχειρηέ σεις να 
συνεχιάζουν να λειτουργουά ν απροά σκοπτα και να εξυπηρετουά ν τους πελαά τες τους. 

Όλα τα παραπαά νω εάχουν προφανειάς επιπτωά σεις στην οικονομικηά  αποδοτικοά -
τητα των επιχειρηά σεων. Η σημασιάα των αποθεμαά των στις συά γχρονες επιχειρηά σεις 
προκυέ πτει αποέ  τη στενηέ  τους σχεέση με τη διαθεέσιμη ρευστοέ τητα, τοέ σο λοέγω της 
οικονομικηή ς τους αξιήας, οή σο και λοήγω των αναγκαιίων οικονομικωί ν ποί ρων που α-
παιτειή η διαχειήρισηή  τους. Επομεένως, τα αποθεάματα συνδεάονται αά μεσα με την τα-
μειακηά  ρευστοά τητα μιας επιχειάρησης. Η διατηά ρηση υπερβολικωά ν αποθεμαά των 
μπορειέ να οδηγηέ σει σε διοέγκωση δεσμευμεένων κεφαλαιέων και εέλλειψη ταμειακωώ ν 
ποό ρων, που θα μπορουά σαν να χρησιμοποιηθουά ν εναλλακτικαά  για αά λλες οικονομικαά  
συμφεάρουσες δραστηριοά τητες της επιχειάρησης. Αποά  την αά λλη, η εάλλειψη επαρκωά ν 
επιπεάδων αποθεμαά των μπορειά να οδηγηή σει σε ελλειίψεις προϊοό ντων και απωό λειες 
πωληά σεων και εσοά δων, επηρεαά ζοντας αρνητικαά  την κερδοφοριάα και τη φηή μη της 
επιχειίρησης, οό πως και την εμπιστοσυέ νη των καταναλωτωέ ν. Επομεένως, η χρηστηέ  
διαχειάριση των αποθεμαά των, η οποιάα μπορειά να συμβαά λει στη μειάωση του συνολι-
κουά  κοά στους και στην αυά ξηση της κερδοφοριάας, αποτελειά κριάσιμο παραά γοντα για 
καά θε συά γχρονη επιχειάρηση. Ιδανικαά , οι επιχειρηά σεις θα πρεέπει να παρακολουθουέ ν 
και να διαχειριάζονται τα αποθεάματαά  τους με τροά πο αποδοτικοά , ο οποιάος αποά  τη μιάα 
θα μειωώ νει το κοή στος αποθηή κευσης και των δεσμευμεένων κεφαλαιέων, καθωέ ς και 
τις απωά λειες αποά  την απαξιάωση των προϊοά ντων, αλλαά  ταυτοάχρονα θα εξασφαλιάζει 
την επαά ρκειαά  τους οά ταν εκδηλωά νεται η ζηά τηση. 

Στρατηγικαά , τα αποθεάματα διαδραματιάζουν εξαιρετικαά  σημαντικοά  ροά λο στον 
προγραμματισμοό  της λειτουργιίας των επιχειρηά σεων. Μεάσω της αναά λυσης των δε-
δομεάνων της ζηά τησης και της συνεπακοά λουθης διαχειάρισης των αποθεμαά των, οι 
επιχειρηέ σεις ειέναι σε θεέση να προβλεέπουν μελλοντικεάς ταά σεις της αγοραά ς, να εντο-
πιίζουν ευκαιριάες για αναά πτυξη και να προσαρμοά ζουν αναά λογα τις στρατηγικεάς 
τους. Επιπλεάον στρατηγικαά  πλεονεκτηά ματα που προκυά πτουν αποά  τη σωστηά  δια-
χειάριση αποθεμαά των ειάναι η δυνατοά τητα για καλυά τερη διαπραγμαά τευση με τους 
προμηθευτεάς, η μειάωση των χροά νων παραά δοσης και καταά  συνεάπεια η ικανοποιάηση 
των πελατωώ ν και γενικοί τερα, η βελτιστοποιίηση της αλυσιίδας εφοδιασμουί . Συνε-
πωά ς, η αποτελεσματικηά  και αποδοτικηά  διαχειάριση των αποθεμαά των ειάναι καθορι-
στικηά  για την ενιάσχυση της ανταγωνιστικοά τητας των επιχειρηά σεων στην αγοραά , 
καθωώ ς τους παρεέχει τη δυνατοά τητα προσφοραά ς πιο ανταγωνιστικωώ ν τιμωύ ν, ταχυύ -
τερης ανταποά κρισης στις αναά γκες των πελατωά ν και αμεσοά τερης προσαρμογηά ς σε 
διακυμαά νσεις της ζηή τησης.  

Τεέλος, αξιίζει να τονιστειί πως, στη συή γχρονη εποχηή , η βιωά σιμη αναά πτυξη αποτε-
λειή βασικηή  στρατηγικηή  προτεραιοή τητα για τις επιχειρηή σεις. Η διαχειήριση 
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αποθεμαά των συνδεάεται αά μεσα με τις περιβαλλοντικεάς πρακτικεάς και τις πολιτικεάς 
βιωσιμοή τητας. Η μειήωση των αποβληή των, η βελτιστοποιήηση της χρηή σης των ποή -
ρων και η υιοθεάτηση βιωά σιμων πρακτικωά ν αποθηά κευσης συμβαά λλουν στη μειάωση 
του περιβαλλοντικουί  αποτυπωί ματος της επιχειίρησης. Επιπλεάον, η ενσωμαά τωση 
νεάων τεχνολογιωά ν στη διαχειάριση αποθεμαά των, οά πως η τεχνητηά  νοημοσυά νη και η 
αναά λυση δεδομεάνων, βοηθαά  τις επιχειρηά σεις να καινοτομουά ν και να βελτιστοποι-
ουί ν τις διαδικασιίες τους με πιο βιωί σιμο τροί πο. 

1.2. Είδη αποθεµάτων ανάλογα µε τη λειτουργία 
τους 

Μετά τη σύντομη εισαγωγή και την ανάλυση του ρόλου και της σημασίας των α-
ποθεμάτων στις σύγχρονες επιχειρήσεις, εξηγούνται παρακάτω τα διάφορα είδη 
των αποθεμάτων, ανάλογα με τη λειτουργία τους εντός της επιχείρησης. 

1.2.1 Αποθέµατα αποσύνδεσης (decoupling stocks)  

Ως αποθέματα αποσύνδεσης (decoupling stocks) ορίζονται τα ημιέτοιμα προϊ-
όντα που πρέπει να αποθηκεύονται προκειμένου να επιτυγχάνεται η ομαλή αλλη-
λουχία εργασιών σε γραμμές παραγωγής όπου –συνήθως– ο ρυθμός παραγωγής 
είναι διαφορετικός σε κάθε σταθμό της γραμμής. Όπως παρουσιάζεται γραφικά 
και στο Σχήμα 1.1, ας υποθέσουμε ότι η ολοκλήρωση ενός προϊόντος απαιτεί δύο 
εργασίες (σε δύο σταθμούς παραγωγής) οι οποίες θα πρέπει να ολοκληρωθούν σει-
ριακά, πρώτα η εργασία στον σταθμό Α και κατόπιν η εργασία στον σταθμό Β. Εάν, 
για παράδειγμα, η εργασία στον σταθμό Α είναι κατά 50% πιο γρήγορη από την 
εργασία στον σταθμό Β, τότε, κατά την έναρξη μιας παραγωγικής ημέρας, δεν είναι 
λογικό να εργάζονται σε πλήρες ωράριο και οι δύο σταθμοί, καθώς –όσον αφορά 
το συγκεκριμένο παράδειγμα– το ένα τρίτο του χρόνου ο σταθμός Α δεν θα χρεια-
ζόταν να είναι παραγωγικός. Σε τέτοιες περιπτώσεις, είναι λογικό να λειτουργήσει 
λιγότερο ο πιο γρήγορος σταθμός παραγωγής (Α) και να δημιουργηθεί απόθεμα 
ημιέτοιμων προϊόντων που θα συνεχίσει να τροφοδοτεί τον πιο αργό σταθμό (Β), 
για τον χρόνο που δεν θα χρειάζεται να λειτουργεί ο πρώτος. Στο Σχήμα 1.1 απει-
κονίζεται μια παραγωγική διαδικασία η οποία λειτουργεί σε τρεις βάρδιες. Εάν, ό-
πως αναφέρθηκε, ο σταθμός Α είναι 50% πιο γρήγορος, αρκεί να λειτουργεί για 
δύο βάρδιες προκειμένου να καλύψει τη ζήτηση από τον επόμενο σταθμό. Το από-
θεμα ξεκινά να συσσωρεύεται από την αρχή της πρώτης βάρδιας και μεγιστοποιεί-
ται στο τέλος της δεύτερης βάρδιας, όταν παύουν οι εργασίες στον σταθμό Α. Από 
εκείνη τη χρονική στιγμή και μέχρι την ολοκλήρωση και της τρίτης βάρδιας, το α-
πόθεμα των ημιέτοιμων προϊόντων αρχίζει να μειώνεται, μέχρι που μηδενίζεται με 
την ολοκλήρωση και της τρίτης βάρδιας.  
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Σχήµα 1.1 Αποθέµατα αποσύνδεσης (περίπτωση α) 
 
Εντελωί ς αντιίστοιχα, στο Σχηή μα 1.2 παρουσιαά ζεται η περιάπτωση οά που ο σταθ-

μοά ς Β ειάναι πιο γρηά γορος αποά  τον Α (εάστω και παά λι 50% πιο γρηά γορος) και αά ρα 
αρκειά να ξεκινηά σει αποά  την αρχηά  της δευά τερης βαά ρδιας. Στην περιήπτωση αυτηή , και 
παά λι δεν ειάναι λογικοά  να εργαά ζονται σε πληά ρες ωραά ριο και οι δυά ο σταθμοιά. Όπως 
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απεικονίζεται στο Σχήμα 1.2, εάν ο σταθμός Β είναι 50% πιο γρήγορος, αρκεί να 
λειτουργεί για δύο βάρδιες, οι οποίες αντίστοιχα αρκούν για την ολοκλήρωση των 
ημιέτοιμων προϊόντων που θα παραχθούν από τον σταθμό Α σε τρεις βάρδιες. Το 
απόθεμα ξεκινά να συσσωρεύεται από την αρχή της πρώτης βάρδιας, όταν και λει-
τουργεί μόνο ο σταθμός Α, και μεγιστοποιείται στο τέλος της πρώτης βάρδιας, ό-
ταν αρχίζει να λειτουργεί και ο δεύτερος σταθμός. Από εκείνη τη χρονική στιγμή, 
το απόθεμα των ημιέτοιμων προϊόντων ξεκινά να μειώνεται μέχρι το τέλος της τρί-
της βάρδιας, όταν και μηδενίζεται. 

1.2.2 Κυκλικά αποθέµατα (cycle stocks)  

Τα κυκλικά αποθέματα (cycle stocks) –ή λειτουργικά αποθέματα– αναφέρονται 
στην ποσότητα των αποθεμάτων που διατηρούνται για την κάλυψη της συνήθους, 
προβλεπόμενης ζήτησης των προϊόντων κατά τη διάρκεια ενός συγκεκριμένου 
χρονικού διαστήματος, συνήθως μεταξύ δύο παραδόσεων ή παραγγελιών (περίο-
δος αναπλήρωσης). Τα κυκλικά αποθέματα είναι απαραίτητα για την ομαλή λει-
τουργία της επιχείρησης και την απρόσκοπτη και ανεπηρέαστη από εξωτερικές ή 
απρόβλεπτες αλλαγές, συνέχιση της παραγωγής ή των πωλήσεων.  

Το επιάπεδο των κυκλικωά ν αποθεμαά των –τα οποιάα θα αναλυθουά ν διεξοδικαά  στα 
εποά μενα κεφαά λαια– εξαρταά ται αποά  τις προβλεάψεις της ζηή τησης, την ταχυή τητα με 
την οποιήα τα προϊοή ντα πωλουή νται ηή  χρησιμοποιουή νται στην παραγωγηή , το κοή στος 
των προϊοά ντων που αποθηκευά ονται, το κοά στος της καά θε παραγγελιάας, το κοά στος 
διατηή ρησηή ς τους, καθωή ς και το κοί στος των ελλειίψεων. 

Στο Σχηή μα 1.3 απεικονιίζεται εάνα τυπικοά  συά στημα κυκλικωά ν αποθεμαά των. 
 

 

Σχήµα 1.3 Κυκλικά αποθέµατα 
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1.2.3 Εποχιακά αποθέµατα (seasonal stocks) 

Η αιτία δημιουργίας εποχιακών αποθεμάτων (seasonal stocks) είναι η απορρό-
φηση εποχιακών μεταβολών στην παραγωγή των προϊόντων ή στη ζήτησή τους. 
Εάν δηλαδή, το μεγαλύτερο μέρος της ζήτησης για κάποιο προϊόν εμφανίζεται 
κατά κύριο λόγο σε μια συγκεκριμένη χρονική περίοδο ενώ η ζήτηση είναι πολύ 
χαμηλότερη για το υπόλοιπο χρονικό διάστημα, είναι λογικό να δημιουργούνται 
αποθέματα κατά την περίοδο της μικρής ζήτησης, ώστε να μπορέσουν να ικανο-
ποιηθούν οι πελάτες κατά την περίοδο της μεγάλης ζήτησης. Η γραφική απεικό-
νιση της περίπτωσης αυτής παρουσιάζεται στο Σχήμα 1.4. Τυπικά παραδείγματα 
τέτοιων προϊόντων είναι τα παιδικά παιχνίδια, τα οποία έχουν μεγαλύτερη ζήτηση 
κατά τις περιόδους των εορτών.  

 

 

Σχήµα 1.4 Εποχιακά αποθέµατα για προϊόντα εποχιακής κατανάλωσης 
 

Η αποθηκευμεάνη ποσοά τητα προϊοά ντων αναά  παά σα στιγμηά , ισουά ται με την αθροι-
στικηά  παραγωγηά  μειάον την αθροιστικηά  καταναά λωση. Όπως φαιάνεται και στο Σχηή μα 
1.4, καταά  την περιάοδο της μικρηά ς ζηά τησης, ο ρυθμοά ς παραγωγηά ς ειάναι μεγαλυά τερος 
αποά  τον ρυθμοά  καταναά λωσης, με αποτεέλεσμα να συσσωρευέ ονται αποθηκευμεένα 
προϊοά ντα (εσωτερικοά  του τριγωά νου). Η μεάγιστη σταά θμη αποθεάματος φταά νει τη 
στιγμηά  εκκιάνησης της περιοά δου μεγαά λης ζηά τησης (με ρυθμοή  ζηή τησης μεγαλυύ τερο 
του ρυθμουή  παραγωγηή ς). Αποή  τη στιγμηή  εκειήνη, το αποή θεμα ξεκιναά  να φθιίνει προ-
κειμεένου να ικανοποιειίται η ζηή τηση.  
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ειάναι η προσαρμογηά  του ρυθμουά  παραγωγηά ς αναά λογα με τη ζηά τηση. Η λυά ση αυτηά  
δεν ειάναι παά ντα εφικτηά  καθωά ς, α) μπορειά να μην ειάναι δυνατηά  η επιάτευξη τοά σο με-
γαά λου ρυθμουά  παραγωγηά ς καταά  την περιάοδο της μεγαά λης ζηά τησης, ενωά  β) μπορειά 
και να μην ειήναι εφικτηή  (ηή  οικονομικαά  σκοά πιμη) η προσαρμογηά  του ρυθμουά  παρα-
γωγηή ς, καθωέ ς ενδεχομεένως να απαιτειέ προσληέ ψεις και απολυέ σεις προσωπικουέ , ε-
νοικιίαση εξοπλισμουί  κ.λπ. 

Εκτοά ς της παραπαά νω περιάπτωσης εποχιακωά ν αποθεμαά των, εάνα εναλλακτικοά  
σεναά ριο αναά γκης δημιουργιάας τους προκυύ πτει οό ταν, αντιή της ζηή τησης, ο ρυθμοό ς 
παραγωγηά ς ακολουθειά καά ποιο εποχιακοά  μοτιάβο. Εαά ν δηλαδηέ  το μεγαλυέ τερο μεέρος 
της ποσοά τητας καά ποιου προϊοό ντος παραά γεται καταά  κυά ριο λοάγο σε μια συγκεκρι-
μεάνη χρονικηά  περιάοδο, ενωά  η ζηά τηση δεν επηρεαά ζεται (ηά  επηρεαά ζεται λιγοά τερο) αποά  
εποχιακεάς ταά σεις, ειάναι λογικοά  να δημιουργουά νται αποθεάματα καταά  την περιάοδο 
της παραγωγηέ ς, ωέ στε να μπορεέσει να ικανοποιηθειέ η ζηέ τηση για οό λο το χρονικοό  
διαά στημα. Η γραφικηά  απεικοά νιση της περιάπτωσης αυτηά ς παρουσιαά ζεται στο Σχηή μα 
1.5. Τυπικαά  παραδειάγματα τεάτοιων προϊοί ντων μπορειί να θεωρηθουί ν το κρασιί, το 
οποιάο παραά γεται κυριάως μεταά  την περιάοδο του τρυά γου στο τεάλος καά θε εάτους, και 
οι κονσεάρβες φρουά των ηά  λαχανικωά ν, οι οποιάες παραά γονται μεταά  την αντιάστοιχη 
περιήοδο συγκομιδηή ς. 
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1.2.4 Αποθέµατα ασφαλείας (safety stocks) 

Τα αποθέματα ασφαλείας (safety stocks) αποτελούν πρόσθετες ποσότητες α-
ποθεμάτων που χρειάζεται να διατηρούνται από τις επιχειρήσεις, συμπληρωμα-
τικά με τις συνήθεις ανάγκες ή με τα κυκλικά αποθέματα. Στόχος των αποθεμά-
των ασφαλείας είναι η προστασία από απρόβλεπτες διακυμάνσεις της ζήτησης ή 
καθυστερήσεις στην προμήθεια. Άρα, τα αποθέματα ασφαλείας προσφέρουν προ-
στασία από δυνητικές ελλείψεις που οφείλονται στις διακυμάνσεις της ζήτησης 
ή/και στις διακυμάνσεις του χρόνου προμήθειας, επιτρέποντας την αντιμετώπιση 
απρόβλεπτων καταστάσεων και διασφαλίζοντας την απρόσκοπτη εξυπηρέτηση 
των πελατών και τη σταθερότητα λειτουργίας της επιχείρησης, όπως φαίνεται 
και στο Σχήμα 1.6. 

 

 

Σχήµα 1.6 Αποθέµατα ασφαλείας 
 

1.2.5 Διερχόµενα αποθέµατα (pipeline stocks) 
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ποθηκεύονται σε μια επιχείρηση πριν προωθηθούν στους πελάτες. Πρακτικά, μπο-
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τους εξυπηρετεί το γεγονός πως η στιγμή πώλησης ενός προϊόντος είναι συνήθως 
μεταγενέστερη της στιγμής αγοράς ή παραγωγής του από την επιχείρηση.  
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1.3. Κατηγοριοποίηση των αποθεµάτων ανάλογα 
µε τη σηµαντικότητά τους 

Παρακάτω παρουσιάζονται τρεις διαφορετικοί τρόποι κατηγοριοποίησης των 
προϊόντων που –πρέπει να– αποθηκεύονται σε μια επιχείρηση, με βάση τη σημα-
ντικότητά τους. Η κατηγοριοποίηση βασίζεται στη στοιχειώδη μονάδα αποθέ-
ματος που ονομάζεται κωδικός ή Stock Keeping Unit (SKU). Κάθε SKU αποτελεί 
ένα είδος προϊόντος/αποθέματος απόλυτα προσδιορισμένο όσον αφορά τη λει-
τουργία, τη μορφή, το μέγεθος και το χρώμα. Για παράδειγμα, ακόμα και για το ίδιο 
σχέδιο ενός ενδύματος, δύο διαφορετικά μεγέθη συνιστούν διαφορετικούς κωδι-
κούς. Κάθε μαρκαδόρος διαφορετικού χρώματος αποτελεί ένα ξεχωριστό SKU. 

Η κατηγοριοποιάηση των αποθεμαά των, ανεξαρτηή τως του ακριβουό ς τροό που κα-
τηγοριοποιέησης, συνεισφεέρει στη βελτιίωση της διαχειέρισηέ ς τους καθωέ ς επιτρεέπει 
στις επιχειρηέ σεις να επικεντρωέ νονται σε εκειένα τα προϊοέ ντα που εέχουν μεγαλυέ -
τερη σημασιία. Με αυτοό ν τον τροά πο, επιτυγχαά νεται μειάωση του κοά στους αποθηά κευ-
σης, διαχειήρισης και παραγγελιωή ν, αποτελεσματικοή τερη χρηή ση των ποή ρων και 
βελτιέωση της εξυπηρεέτησης των πελατωέ ν. 

1.3.1 Ανάλυση ABC (ABC analysis) 

Η ανάλυση ABC (ABC analysis) είναι η πιο δημοφιλής μέθοδος κατηγοριοποίησης 
των αποθεμάτων, βάσει της αξίας τους και της σημασίας τους για την επιχείρηση. 
Η μέθοδος βασίζεται στην αρχή του Pareto (Pareto analysis), γνωστή και ως κανό-
νας 80-20, που αναφέρει πως το 20% των SKU ενός συστήματος συνεισφέρει στο 
80% της συνολικής του αξίας. 

Η αναά λυση ABC διαχωριέζει τα αποθεέματα σε τρεις κατηγοριέες (A, B και C) αναά -
λογα με την αξιέα τους και τον αντιέκτυποέ  τους στις συνολικεές λειτουργιέες της επι-
χειίρησης. 

Η κατηγοριάα Α περιλαμβαά νει τα αποθεάματα υψηληά ς αξιάας ηά /και υψηληά ς ζηά τη-
σης. Συνηή θως, τα αποθεέματα της κατηγοριέας A αποτελουύ ν το 20% του συνολικουύ  
αριθμουύ  των SKU που αποθηκευά ονται, αλλαά  η αξιία τους αποτελειί το 80% της συ-
νολικηά ς αξιάας. Τα αποθεάματα αυταά , καθοό τι μεγαλυύ τερης σημασιίας, απαιτουί ν πιο 
προηγμεένα συστηέ ματα παρακολουέ θησης και αυστηροέ τερο εέλεγχο. Η, καταά  το δυ-
νατοό ν, καλυό τερη διαχειίρισηή  τους συμβαά λλει σημαντικαά  στην οικονομικηή  αποδοτι-
κοί τητα της επιχειίρησης. Δυνητικεές ελλειίψεις των προϊοή ντων αυτηή ς της κατηγο-
ριίας μπορειέ να εέχουν σημαντικοί  αντιίκτυπο στη λειτουργιία της επιχειίρησης και στα 
οικονομικαά  της αποτελεέσματα. 

Τα αποθεέματα της κατηγοριέας B εάχουν συνηά θως μεάτρια αξιάα και συνεισφοραά  
στη συνολικηά  αξιάα των αποθεμαά των. Ανεέρχονται συνηή θως γυή ρω στο 30% του συ-
νολικουέ  αριθμουέ  προϊοέ ντων και συνεισφεέρουν περιέπου στο 15% με 20% της συ-
νολικηά ς αξιάας. Τα αποθεάματα αυταά , ως μικροά τερης σημασιάας, απαιτουά ν λιγοά τερο 
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αυστηρηέ  παρακολουέ θηση αποέ  τα αποθεέματα της κατηγοριέας A, αλλαά  –και αυταά – 
χρειαά ζονται τακτικοά  εάλεγχο για να διασφαλιστειά οά τι δεν θα υπαά ρχουν συχνεάς ελ-
λειίψεις ηά  μεγαά λα πλεοναά σματα. 

Τα υποό λοιπα SKU ανηή κουν στην κατηγοριήα C. Στα αποθεέματα αυτηέ ς της κατηγο-
ριάας περιλαμβαά νονται ειάδη χαμηληά ς αξιάας τα οποιάα συνεισφεάρουν μοά νο στο 5% της 
συνολικηή ς αξιήας των προϊοή ντων της επιχειήρησης. Τα προϊοή ντα κατηγοριήας C δεν α-
παιτουή ν συνηή θως στενηή  παρακολουή θηση, και οι διαδικασιήες διαχειήρισηή ς τους ειήναι 
λιγοέ τερο αυστηρεές, καθωέ ς το κοέ στος διαχειέρισηέ ς τους ειέναι –πολυά  συχναά – μεγαλυύ -
τερο αποά  την ιάδια την αξιάα τους. Έτσι, συνηά θως διατηρουά νται σε μεγαά λες ποσοά τητες, 
χωριίς την αναά γκη εφαρμογηά ς συά νθετων και πολυά πλοκων συστημαά των διαχειίρισης.  

Η αναά λυση ABC απαιτειά κατ’ αρχαά ς τον καθορισμοά  της συνολικηά ς ετηά σιας κα-
ταναά λωσης και κοά στους αναά  μοναά δα για καά θε SKU. Στη συνεέχεια, ακολουθειέ η τα-
ξινοά μηση με φθιάνουσα σειραά  των SKU, βαά σει της συνολικηά ς αξιάας για το καθεάνα 
(αξιάα αναά  μοναά δα επιά ετηά σια καταναά λωση). Τεάλος, ακολουθειά η καταά ταξηά  τους στις 
τρεις κατηγοριίες, A, B και C, βαά σει οά σων αναφεάρθηκαν παραπαά νω. Ακολουθειά εάνα 
απλοά  παραά δειγμα κατηγοριοποιάησης ABC.  

 

Παράδειγμα 1.1 
Στον παρακάτω πίνακα δίνονται οι τιμές πώλησης και οι τιμές της ετήσιας ζήτησης 
για 10 προϊόντα. Να γίνει η κατάταξή τους, βάσει της σχετικής αθροιστικής τους 
αξίας (ABC analysis). 

Προϊόν (SKU) Αξία ανά προϊόν (€) Ετήσια ζήτηση  
(τεμάχια) 

Α1 15 2350 
Α2 1,2 4290 
Α3 13 12450 
Α4 3,5 1770 
Α5 22 8900 
Α6 5 3450 
Α7 1,4 2210 
Α8 2 1140 
A9 7 2980 

A10 3,5 2070 

Για να πραγματοποιηθειά η κατηγοριοποιάηση των παραπαά νω προϊοά ντων με 
βαά ση την αναά λυση ABC, δημιουργειέται εένας πιένακας οέ που προστιέθεται μιέα 
στηά λη με το γινοά μενο της αξιάας καά θε SKU επιή την ετηή σια ζηή τησηή  του και γιήνεται 
ταξινοά μηση με βαά ση το γινοά μενο αυτοά , αποά  το μεγαλυά τερο στο μικροά τερο. Στο 
τεέλος, προστιάθεται αά λλη μιάα στηά λη με την αθροιστικηά  ποσοστιαιάα συνολικηά  αξιάα 
των προϊοό ντων. 
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Προϊόν 
(SKU) 

Αξία ανά 
προϊόν (€) 

Ετήσια 
ζήτηση  

(τεμάχια) 

Συνολική  
αξία (€) 

Συνολική 
αθροιστική αξία 

(%) 

Α5 22 8900 195800 43,0% 

Α3 13 12450 161850 78,6% 

Α1 15 2350 35250 86,4% 

A9 7 2980 20860 90,9% 

Α6 5 3450 17250 94,7% 

A10 3,5 2070 7245 96,3% 

Α4 3,5 1770 6195 97,7% 

Α2 1,2 4290 5148 98,8% 

Α7 1,4 2210 3094 99,5% 

Α8 2 1140 2280 100,0% 

Με βαά ση τον πιάνακα, κατηγοριοποιουά νται ως Α τα προϊοά ντα (SKU) Α5 και Α3, 
τα οποιέα συμμετεέχουν στο 78,6% της συνολικηέ ς αξιέας (€357650 αποό  περιίπου 
€455000), ως Β τα προϊοέ ντα Α1, Α9 και Α6 τα οποιέα συμμετεέχουν στο 16,1% της 
συνολικηή ς αξιήας (94,7% μειίον 78,6%), και τα υποό λοιπα (Α10, Α4, Α2, Α7 και Α8) 
ως C (5,3% της συνολικηή ς αξιήας). 

 
 

 

Σχήµα 1.7 Κατηγοριοποίηση προϊόντων µε την ανάλυση ABC 
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Στο Σχηή μα 1.7 παρουσιαά ζεται μια τυπικηά  κατανομηά  της αθροιστικηά ς αξιάας απο-
θεμαά των οά πως παρατηρειάται στην πραά ξη. Σημειωό νεται, οό πως απεικονιίζεται και 
στο Σχηά μα, πως το φαινοά μενο ειάναι πιο εάντονο για βιομηχανικαά  προϊοά ντα (παραά  
για καταναλωτικαά ) οά που υπαά ρχουν και πολυά  περισσοά τερα πιο ακριβαά  προϊοό ντα, 
αλλαά  και πολυά  περισσοά τερα φθηναά , βοηθητικαά  προϊοά ντα.  

1.3.2 Ανάλυση VED (VED analysis) 

Η ανάλυση VED (VED analysis) είναι μια μέθοδος κατηγοριοποίησης αποθεμά-
των που χρησιμοποιείται για την κατηγοριοποίηση των SKU ανάλογα με την –ε-
μπειρική– σημαντικότητά τους για την επιχείρηση. Το όνομα VED προέρχεται από 
τα αρχικά των λέξεων Vital (Ζωτικής σημασίας), Essential (Απαραίτητα) και 
Desirable (Επιθυμητά) και η ανάλυση χρησιμοποιείται κυρίως στον τομέα της υ-
γειονομικής περίθαλψης, όπως π.χ. σε νοσοκομεία.  
Συγκεκριμεάνα, βαά σει της αναά λυσης VED, προϊοή ντα ζωτικηή ς σημασιήας (V) θεωρουύ -
νται τα απολυί τως απαραιίτητα για την απροή σκοπτη και συνεχηή  λειτουργιήα της ε-
πιχειίρησης, ενωή  δυνητικηή  εέλλειψηή  τους θα προκαλουέ σε σοβαρεές διαταραχεές, ηή  α-
κοέ μα και διακοπηέ  της λειτουργιέας της παραγωγικηέ ς διαδικασιέας. Στον τομεέα της 
υγειονομικηή ς περιήθαλψης, οή που, οέ πως αναφεέρθηκε, χρησιμοποιειίται κυριίως η α-
ναά λυση, τεάτοια προϊοά ντα μπορειά να περιλαμβαά νουν βασικαά  φαά ρμακα, ιατρικαά  εφοά -
δια ηή  κριήσιμο εξοπλισμοή  για τη θεραπειήα ασθενωή ν. 

Απαραιίτητα προϊοί ντα (E) θεωρουά νται τα σημαντικαά  για τη λειτουργιάα της επι-
χειέρησης, των οποιέων οέ μως η εέλλειψη δεν θα προκαλουέ σε σημαντικεές διαταραχεές, 
ηά  διακοπηά  της παραγωγηά ς, αλλαά  θα μπορουά σε να οδηγηή σει σε διαά φορες δυσκολιάες 
και μειωμεάνη αποδοτικοά τητα στην παραγωγικηά  διαδικασιάα. Απαραιάτητα υλικαά  σε 
εάναν οργανισμοά  υγειάας μπορειά να ειάναι προϊοά ντα οά πως γαά ντια, χειρουργικεές μαά -
σκες και αντισηπτικαά . 

Στα επιθυμηταά  προϊοά ντα (D) περιλαμβαά νονται προϊοά ντα που ειάναι μεν χρηά σιμα 
για τη λειτουργιάα της επιχειάρησης, αλλαά  των οποιάων η εάλλειψη δεν θα εέχει σοβαροέ  
αντιήκτυπο σε αυτηή ν. Προή κειται για προϊοή ντα τα οποιήα μπορουή ν να αναπληρωθουή ν, 
ηή  να αντικατασταθουή ν, ευή κολα και συνηή θως δεν ειήναι κριήσιμα για την καθημερινηή  
λειτουργιία της επιχειίρησης.  

Όπως και στην αναά λυση ABC, η αναά λυση VED οδηγειί στην προτεραιοποιίηση της 
διαχειίρισης των πιο κριάσιμων αποθεμαά των για τη λειτουργιάα μιας επιχειίρησης, στη 
μειίωση του κινδυί νου αναταραχωώ ν στη ροηή  των προϊοή ντων και στην παραγωγικηή  
διαδικασιήα, στην αποτελεσματικοή τερη χρηή ση των ποή ρων των επιχειρηή σεων και, 
τελικαά , στην εξοικονοά μηση κοά στους που συνδεάεται με τη διατηά ρηση καταά λληλων 
ποσοτηά των αποθεμαά των, αναά λογα με την κρισιμοά τηταά  τους στη λειτουργιία των 
επιχειρηή σεων. 
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1.3.3 Ανάλυση FSN (FSN analysis) 

Η ανάλυση FSN (FSN analysis – Fast-moving, Slow-moving και Non-moving) 
είναι μια ακόμα μέθοδος κατηγοριοποίησης αποθεμάτων που βασίζεται στην τα-
χύτητα με την οποία κινούνται (πωλούνται ή καταναλώνονται) τα είδη αποθέμα-
τος σε μια επιχείρηση. Η μέθοδος FSN χρησιμοποιείται για την καλύτερη διαχείριση 
των αποθεμάτων, βοηθώντας τις επιχειρήσεις να αποφασίζουν ποια προϊόντα 
χρειάζονται πιο τακτική παραγγελία και ποια μπορούν να διατηρούνται σε μικρό-
τερες ποσότητες. 

Η αναά λυση FSN καταταά σσει τα αποθεάματα σε τρεις κατηγοριάες, τα γρηά γορης 
κιίνησης, Fast-moving (F), τα αργηή ς κιήνησης, Slow-moving (S), και τα μη κινουύ μενα, 
Non-moving (N). 

Τα προϊοά ντα γρηά γορης κιάνησης περιλαμβαά νουν –οό πως υποδεικνυό εται αποό  την ο-
νομασιία τους– προϊοή ντα που κινουή νται γρηή γορα, δηλαδηή  καταναλωή νονται ηή  πωλουή -
νται με υψηληά  συχνοά τητα. Τα αποθεάματα αυταά  χρηά ζουν στενηά ς παρακολουά θησης και 
απαιτουή ν τακτικηή  αναπληή ρωση για την αποφυγηή  τυχοή ν ελλειήψεων. Τα προϊοή ντα 
αυταά  εάχουν υψηληά  ζηά τηση ηά  χρησιμοποιουά νται συχναά  στην παραγωγικηά  διαδικασιάα. 

Στα προϊοά ντα αργηά ς κιάνησης περιλαμβαά νονται προϊοά ντα που κινουά νται πιο 
αργαά , δηλαδηά  καταναλωά νονται ηά  πωλουά νται με χαμηλοά τερη συχνοά τητα. Τα αποθεά-
ματα αυτηή ς της κατηγοριήας δεν απαιτουή ν εξιίσου στενηή  κι εντατικηή  παρακολουή -
θηση και αρκειί να διατηρουί νται σε μικροί τερες ποσοί τητες, ωί στε να ελαχιστοποιειί-
ται το κοή στος αποθηή κευσης. 

Τεέλος, στα μη κινουέ μενα προϊοέ ντα ανηέ κουν εκειένα που ειέτε δεν κινουέ νται κα-
θοά λου, ειάτε η ζηά τησηά  τους εμφανιάζεται σπαά νια. Προά κειται συνηά θως για προϊοά ντα 
που εάχουν καταστειά παρωχημεάνα και συχναά  συνδεάονται με περιττοά  κοά στος για τις 
επιχειρηή σεις καθωή ς δεσμευή ουν αποθηκευτικοά  χωά ρο και κεφαά λαιο χωριάς ουσια-
στικαά  να προσφεάρουν οφεάλη. 

Η αναά λυση FSN οδηγειά στην αποτελεσματικοά τερη διαχειάριση των αποθεμαά των, 
εξασφαλιίζοντας –καταά  το δυνατοά ν– πως τα προϊοό ντα F ειάναι παά ντα διαθεάσιμα, ενωά  
για τα προϊοό ντα S και N δεν διατηρουά νται υψηλαά  επιάπεδα αποθεμαά των. Μειωά νο-
ντας τα αποθεέματα των μη κινουέ μενων ηέ  των αργηέ ς κιένησης προϊοέ ντων, οι επιχει-
ρηά σεις ελαχιστοποιουά ν το κοά στος αποθηά κευσης και τους κινδυά νους αποά  τη φθοραά  
ηή  τη μειήωση της αξιήας των προϊοή ντων αυτωή ν, διατηρωή ντας συνολικαά  εάνα ισορρο-
πημεάνο επιάπεδο αποθεμαά των, αποφευά γοντας αά σκοπη δεάσμευση σε S ηή  N αποθεέ-
ματα και εξυπηρετωά ντας τελικαά  καλυά τερα τους πελαά τες.  

1.4. Βασικά ερωτήµατα στη διαχείριση αποθεµάτων 

Η διαχείριση αποθεμάτων έχει ως στόχο τη διασφάλιση πως τα προϊόντα που α-
παιτούνται από την επιχείρηση θα είναι διαθέσιμα την κατάλληλη στιγμή και στην 
απαιτούμενη ποσότητα. Με αυτή τη βασική αρχή, η διαχείριση αποθεμάτων σε 
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οποιαδήποτε επιχείρηση περιλαμβάνει την απάντηση στα ακόλουθα τρία ερωτή-
ματα (Anderson et al., 2016; Gaither, 1987): 

1. Ποά σο συχναά  πρεάπει να ελεάγχεται το επιάπεδο του αποθεάματος για εάνα προϊοά ν; 
2. Ποέ τε πρεέπει να τιίθεται παραγγελιήα αναπληή ρωσης; 
3. Ποιο πρεέπει να ειέναι το μεέγεθος της παραγγελιέας; 

Ένα συά στημα ελεάγχου αποθεμαά των πρεάπει να απανταά  συνολικαά  στα τριάα αυταά  
ερωτηέ ματα. Η συχνοέ τητα, ο συγχρονισμοέ ς και το μεέγεθος της παραγγελιέας ειέναι οι 
βασικοιά παραά γοντες σχεδιασμουύ  οποιουδηά ποτε συστηά ματος διαχειάρισης αποθεμαά -
των. 

1.4.1 Συχνότητα ελέγχου του επιπέδου αποθεµάτων 

Ανάλογα με τη φύση της επιχείρησης ή/και των προμηθευτών της, μια επιχείρηση 
μπορεί να επιλέξει να επιθεωρεί το επίπεδο των αποθεμάτων των προϊόντων της 
είτε συνεχώς είτε σε διακριτά χρονικά διαστήματα. Ένα σύστημα διαχείρισης απο-
θεμάτων συνεχούς επιθεώρησης είναι ένα σύστημα όπου το επίπεδο του αποθέ-
ματος ενός προϊόντος είναι πάντα γνωστό. Ένα παράδειγμα συστήματος συνεχούς 
επιθεώρησης θα ήταν ένα κατάστημα λιανικής που χρησιμοποιεί ένα σύστημα 
Point-of-Sale για την καταγραφή εισερχόμενων και εξερχόμενων προϊόντων. Κάθε 
φορά που πραγματοποιείται μια πώληση, το σύστημα συλλέγει τις πληροφορίες 
του πωλούμενου προϊόντος και ενημερώνει το επίπεδο αποθεμάτων του. Με τον 
τρόπο αυτό, η επιχείρηση κατέχει πληροφορίες σε πραγματικό χρόνο για τα επί-
πεδα των αποθεμάτων της και μπορεί να λαμβάνει τις κατάλληλες αποφάσεις δια-
χείρισής τους. 

Αντιέθετα, σε εένα συέ στημα περιοδικηέ ς επιθεωέ ρησης, το επιέπεδο αποθεέματος ε-
πιθεωρειάται καά θε R χρονικεάς μοναά δες. Με αά λλα λοάγια, εαά ν η πρωά τη επιθεωά ρηση 
γιήνεται τη χρονικηή  στιγμηή  0, η εποή μενη γιήνεται τη στιγμηή  R, η τριήτη τη στιγμηή  2R 
και ουή τω καθεξηή ς. Σε επιχειρηή σεις οή που χρησιμοποιειήται το συή στημα αυτοή , τα επιή-
πεδα αποθεμαά των δεν ειάναι γνωσταά  μεταξυά  των χροά νων επιθεωά ρησης και δεν γιί-
νεται καμιάα ενεάργεια (παραγγελιάα) εαά ν εάνα προϊοά ν εξαντληθειά μεταξυά  των χρονι-
κωώ ν στιγμωώ ν επιθεωώ ρησης. Στην πραγματικοά τητα, οά πως θα αναλυθειά διεξοδικαά  
στο Κεφαά λαιο 6, ακοά μα και εαά ν τα επιάπεδα αποθεμαά των ειάναι παά ντα γνωσταά , εένα 
συή στημα θεωρειήται περιοδικηή ς επιθεωή ρησης οή ταν οι παραγγελιήες δεν μπορουή ν να 
τιάθενται αναά  παά σα στιγμηά .  

1.4.2 Χρόνος που τίθεται η παραγγελία 

Ο χρόνος μιας παραγγελίας είναι ένα άλλο βασικό θέμα σε κάθε σύστημα διαχείρι-
σης αποθεμάτων. Στην ιδανική περίπτωση, ο συγχρονισμός πρέπει να είναι τέτοιος 
ώστε τα παραγγελθέντα προϊόντα να παραλαμβάνονται ακριβώς τη στιγμή που 


